
                             教学设计
	课题名称
	水资源
	教师
	

	教学对象
	八年10班
	科目
	地理
	时间
	

	教学目标
	知识与技能：1.举例说明水资源的有限性和重要性。

 2.说出我国水资源的时空分布特点及对社会经济发展的影响。

3.运用所学知识提出我国水资源时空分布不均的解决措施，并说出跨流域调水的必要性。

过程与方法：1.通过多种手段（文字说明、数据、图表、视频等）认识水资源现状。

2.运用所学的气候、河流分布分析我国水资源时空分布特点，并通过小组合作讨论出解决对策。

情感态度与价值观：树立节约用水，保护水资源的观念，养成生活中节约用水的好习惯。

	教学方法
	以图导学，自主学习、小组合作讨论等多种教学方法来展开教学，主要采取多媒体演示，引导，指导学生。

	教学重点、
难点
	重点：我国水资源的时空分布特点及对应的解决措施。

难点：1.我国水资源时空分布特点的形成原因。

      2.理解我国跨流域调水的意义。

	教学过程
	师生活动
	设计意图

	创设情境


	创设“海尔兄弟探索之旅”的教学情境
	吸引学生的注意力，，活跃课堂气氛，激发他们的学习兴趣。

	讲授新课
教学过程
	【学习环节一】认识水资源  

  ppt展示图片讲解   学生自主完成导学案 

 过渡：一起动脑思考，储备知识，一会儿会帮助到海尔兄弟。

【学习环节二】水资源水资源时空分布不均。
学生分析  展示讲解：我国降水量由东南向西北递减，受降水量影响，我国南方地区水资源丰富，北方地区水资源短缺。即南丰北缺

  提问：为什么华北西北地区严重缺水？分析原因，来帮助海尔兄弟解决疑惑。

学生分析，ppt展示讲解

  华北地区：需水量>供给量，供需矛盾突出

  西北地区：气候干旱，降水稀少

  水资源的时间分配：学生分析、展示讲解：

通过四个城市的降水量季节变化，知道降水夏秋多，冬春少，受降水量影响，此时河流处于丰水期，水资源丰富；而冬春季节河流处于枯水期，水

资源短缺。

师生活动
	明确地球上的淡水资源称为水资源，意识到我国水资源有限。

利用导学案引导学生阅读教材有关资料，培养学生读图提取信息进行总结归纳的能力，以及合作学习的习惯。

进一步引发学生思考：华北、西北地区严重缺水的原因。

设计意图

	讲授新课
	水资源时空分布不均带来的影响：水旱灾害频繁

     展示图片了解

过渡：水资源的时空分布不均给我们的生活带来了这么多麻烦，更重要的是很多水资源就这样白白浪费掉了，就让我们帮助海尔兄弟一起想办法解决问题。

【学习环节三】解决水资源时空分布不均的措施
 (1)解决时间分配不均的方法是：兴修水库

  介绍水库的作用：洪水期蓄水，枯水期放水，从而调节河流的径流量。展示图片我国几大水库。

(2)解决空间分布不均的方法:跨流调水工程

结合“南水北调线路示意图”认识东、中、西三线。

通过视频新闻报道了解南水北调工程。

   学生举例其他方法：如海水淡化、人工增雨等进一步认识跨流域调水在我国的必要性。

过渡：一起盘查我国水资源的家底，学生说出在利用中还存在哪些问题?

人均少：通过数据、表格充分认识我国人均水资源短缺的事实。中国人均水资源是世界平均水平的四分之一，而鞍山市的人均水资源是中国的三分之一。

水污染：展示漫画、水污染图片、鞍山水污染现状等使学生进一步认识水污染问题。

水浪费：通过表格数据比较，知道工农业用水利用率低的问题。

课堂小活动：

角色扮演：就某一角色说出如何节约用水?

  农业:改变灌溉技术，推广滴灌，喷灌技术。

  工业：污水处理，循环使用，提高工业用水的利用率。

  生活节水，从小事做起，从身边做起，
	水资源时空分布不均的影响通过图片激发学生的共鸣，联系生活实际，切身感受到对生产生活的影响，并产生寻求解决措施的欲望。

学生根据教师的引领，先结合导学案内容在小组内讨论解决措施，再根据教师引领展示自己组的研究成果。

为学生提供数据、图表、引导学生建立利用图表数据分析地理问题的思路，培养学生从图表中提取信息、分析问题的能力，同时介绍鞍山市水资源利用现状，引导学生主动参与，学以致用，增强学生爱家乡的情感。

角色扮演的形式，让学生针对我国水资源利用中存在的问题献计献策。这样充分调

动了学生的积极性。

	课堂小结：
	【学习环节四】知识建构

找学生到前面将板书补充完整，其他同学在导学案中完成
	以知识构建的形式使本节课内容更加清晰，明了。

	课堂检测
	我能行：每组一张答题板，小组每位成员依次完成道题任务，答对且最快的小组获得奖励。
	既活跃课堂气氛，又促进学生对知识的掌握。

	作业布置
	课后查阅资料--了解我们家乡鞍山的水资源利用问题。
	让学生关注家乡水资源，培养热爱家乡的情感。



